
 

Η χαµένη τιµή της  
ΓΕΝΟΠ ∆ΕΗ...  
ανακτήθηκε στους δρόµους(;;;) 
 

 

Ένας εναερίτης κουκουλώνει την κάµερα µπροστά 
στη Βουλή, οι εργαζόµενοι των ΟΤΑ «επιστρέφουν» τα 
σκουπίδια στον Υπουργό, µια πορτοκαλί θάλασσα α-
περγών της ∆ΕΗ κάνει σαµατά σφυρί-
ζοντας...Εικόνες, στιγµιότυπα που χα-
ρακτηρίζουν κάθε κινητοποίηση και 
είναι συνήθως εκείνοι που αποτελούν 
την πρωτοπορία ή έχουν την πρωτο-
καθεδρία που τις δηµιουργούν. Σ’ αυ-
τήν τη λαοθάλασσα του ασφαλιστικού 
αναβαπτίστηκε θορυβωδώς η ΓΕΝΟΠ-
∆ΕΗ, ενώ τα πορτοκαλί καπελάκια έγι-
ναν το απόλυτο φετίχ µιας από τις µε-
γαλύτερες απεργίες και κινητοποιήσεις 
της µεταπολίτευσης.  

Μια σειρά δυναµικών κινητοποιή-
σεων, καταλήψεων ∆Σ και ακτιβισµών 
µε αφορµή την πρόθεση της διοίκησης 
να σπάσει την επιχείρηση σε θυγατρι-
κές και τo µνηµόνιο συνεργασίας µε 
την RWE και την Χαλυβουργική, αξιολο-
γείται από τον Πρόεδρο της ΓΕΝΟΠ ότι 
συνέβαλε καθοριστικά στην ανάκτηση 
της εµπιστοσύνης των εργαζοµένων 
προς την συνδικαλιστική ηγεσία της 
ΓΕΝΟΠ και ανέβασε τα ποσοστά της 
απεργίας από 9% στις περσινές απεργίες σε 75%. 

Οι εργαζόµενοι της ∆ΕΗ έδειξαν µια πρωτοφανή συ-
σπείρωση και συµµετοχή στις απεργιακές κινητοποιήσεις. 
18 ηµέρες απεργία µε ποσοστό συµµετοχής που δεν έπε-
σε κάτω από 45% µη λαµβάνοντας υπόψη το εξαιρούµε-
νο προσωπικό. Και φυσικά το ποσοστό διαµορφωνόταν 
ανάλογα µε την ένταξη στην εργασία του κάθε εργαζό-
µενου. Χαµηλό ποσοστό σε 
στελέχη, µηχανικούς, σε κεντρι-
κές υπηρεσίες των Αθηνών, 
φυσιολογικά πράγµατα δηλα-
δή. Όµως ποτέ πάλι, ούτε στις 
20ήµερες κινητοποίησεις του 
‘92 για το ασφαλιστικό του 
Σιούφα, δεν είδαµε τόσους 
σταθµούς παραγωγής να 
κλείνουν, τόσες υπηρεσίες να 
ασφαλίζονται από τους απερ-
γούς από τα χαράµατα, τέτοιο 
αυταρχισµό από ∆ιοίκηση και 
κυβέρνηση, δίωξη συνδικαλι-
στών για κακουργηµατικές πράξεις, τέτοιας έκτασης και 
έντασης πόλεµο και λίβελο από τα ΜΜΕ.  

Και µπορεί τα τελευταία να συνέβαλαν καθοριστικά 
στην ελλειµµατική κοινωνική στήριξη και αποδοχή της 
απεργίας, όµως οι βαθύτερες αιτίες πρέπει να αναζητη-
θούν στην συντεχνιακή διεκδίκηση, στον ισχνό συντονι-
σµό µε τους άλλους αγωνιζόµενους κλάδους και στο 
«αµαρτωλό» παρελθόν της συνδικαλιστικής της ηγεσίας.  

Η ΓΕΝΟΠ-ΚΗΕ απαίτησε την εξαίρεση του ασφαλιστι-
κού της φορέα ΟΑΠ-∆ΕΗ από το νόµο, ως «δίκαιη» α-
πόρροια των συµφωνιών που είχε κάνει η πλειοψηφία της 
ηγεσίας της το 1999. Τότε ενσωµατώθηκε η περιουσία του 
επιχειρησιακού της ταµείου των 12 δις € στην περιουσία 
της ∆ΕΗ, δηµιουργήθηκε ο ΟΑΠ-∆ΕΗ και αφέθηκε η εγγύ-
ηση της περουσίας του στον ετήσιο προϋπολογισµό. 

Η ΓΕΝΟΠ υπήρξε πρωτοπόρος του «ρεαλιστικού» 
συνδικαλισµού. Αυτού που υποτάσσεται στην ισχύ της 
αγοράς, της ανάπτυξης, που υπερασπίζει µια ανταγωνι-

στική επιχείρηση σε µια ιδιωτικοποιηµέ-
νη αγορά ενέργειας. Όµως ήδη αναµε-
τριέται µε το ενδεχόµενο της διάσπα-
σης της ∆ΕΗ σε θυγατρικές και της 
συνδικαλιστικής της διάρθρωσης που 
αντίστοιχα αυτό θα επιφέρει και που θα 
αφήσει τα κοµµάτια της έρµαια του 
ιδιωτικού κεφαλαίου. Ήδη επίσης ανα-
µετριέται µε το ενδεχόµενο πώλησης 
παραγωγικών µονάδων σε ιδιώτες. Ο 
στρατηγικός σχεδιασµός της διοίκησης 
προβλέπει συρρικνωµένο µερίδιο της 
∆ΕΗ στην αγορά ενέργειας κατά 33% 
µέχρι το 2020. Ταυτόχρονα σχεδιάζεται 
η αλλαγή του εσωτερικού κανονισµού, 
προχωρεί η αξιολόγηση των στελεχών 
σήµερα, των λοιπών εργαζόµενων 
αύριο και σχεδιάζεται η αλλαγή του 
µισθολογικού βάσει της αξιολόγησης. 
Έχουν αλωθεί εκ των έσω οι εργασια-
κές σχέσεις µε χιλιάδες εργαζόµενους 
να καλύπτουν πάγιες λειτουργικές α-
νάγκες της επιχείρησης (µέσω εργολά-

βων) µε µηδενικά δικαιώµατα, µε τις χαµηλότερες δυνατές 
αποδοχές και υψηλό ποσοστό ατυχηµάτων λόγω µη 
εφαρµογής µέτρων ασφάλειας. To ενδεχόµενο πώλησης 
παραγωγικών µονάδων της είναι ανοιχτό, όπως συνέβει 
στην ιταλική ENEL µε παράλληλη µείωση προσωπικού 
από 110.000 το 1991 σε 51.000 το 2005(!) και αλλαγές στις 
εργασιακές σχέσεις. 

Η τιµή της ΓΕΝΟΠ διακυ-
βεύεται στις µάχες του σήµε-
ρα. Το σίγουρο είναι πως 
στον αντίποδα του ρεαλισµού 
µπορεί να αντιπαρατεθεί µό-
νο µια συντεταγµένη µετα-
στροφή της γραµµής και 
µεθοδολογίας της, που θα 
επαναπροσδιορίσει την συν-
δικαλιστική της θεώρηση και 
δράση µε άξονα το συµφέ-
ρον της κοινωνίας και των 
εργαζοµένων. Η ενέργεια δεν 
είναι µόνο ένα εµπόρευµα, 

αφού όπως το νερό, οι µεταφορές, η υγεία, η παιδεία 
αποτελεί κοινωνικό αγαθό που η ένταξη του στην σφαίρα 
της αγοράς µόνο δυσµενείς συνέπειες είχε µέχρι τώρα 
στις χώρες που εφαρµόστηκε (µεγάλη αύξηση τιµών, 
επισφαλή δίκτυα κλπ). Το κίνηµα για την υπεράσπιση του 
δηµόσιου χαρακτήρα των κοινωνικών αγαθών αποτελεί 
ύψιστη προτεραιότητα. ∆εν υπάρχει άλλος δρόµος από 
τη µάχη για µια ∆ΕΗ, δηµόσια µε µονοπώλιο στην παρα-
γωγή. Και αυτή η µάχη αφορά όχι µόνο µια ΓΕΝΟΠ άλ-
λων ιεραρχήσεων,  αλλά όλο το συνδικαλιστικό κίνηµα, 
κάθε συλλογικότητα και πρωτοβουλία, µα κυρίως κάθε 
ένα από µας που αντιλαµβάνεται ότι η παραγωγή και η 
διαχείριση της ενέργειας  αφορά την κοινωνία και όχι το 
κέρδος.  

 
 
 

Web:  www.antilogos.tee.gr                               e-mail: antilogos@antilogos.tee.gr 


